Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Роль партийных фондов в формировании внешней политики ФРГ

Научный руководитель – Белозёров Василий Клавдиевич

Кирилина Елизавета Юрьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия $E\text{-}mail:\ liz.kirilina@yandex.ru$

Федеративную Республику Германию иногда называют партийным государством, что отражает признание роли политических партий в жизни страны [1]. Федеральный закон ФРГ о политических партиях от 24 июля 1967 г. даёт право партиям, которые представлены в Бундестаге 2 легислатурных периода, создавать свои политические фонды. Их роль в процессе выработки внешней политики ФРГ заслуживает внимания.

Институт общественно-политических фондов в Германии начал складываться в довоенные годы, толчок же к развитию получил после падения Третьего рейха. Создание фондов стало составной частью стратегии развития социального государства и становления гражданского общества в условиях рыночной экономики. Цель деятельности фондов поддержка становлению многопартийности, их функциями во внешнеполитической сфере являются:

- работа в сферах, недоступных правительственным институтам;
- поддержание демократии в других странах;
- гуманитарная помощь развивающимся странам;
- политическое образование граждан;
- подготовка отчетов и передача информации партиям и министерствам;
- содействие формированию внешнеполитических концепций правительства в отношении разных регионов и стран;
- оказание влияние на формирование внешнеполитических концепций федерального правительства для разных стран в зависимости от особенностей.

Решением конституционного суда страны, деятельность фонда осуществляется в рамках общей концепцией внешней политики и не служит узкопартийным целям [3].

В настоящее время в ФРГ представлены 6 политических фондов, относящихся, соответственно, к 6 партиям. Первым был учрежден Фонд Фридриха Эберта (Friedrich Ebert Stuftung), который по идеологическому признаку близок Социал-демократической партии ФРГ (СДПГ). Фонд ведет свою историю с 1925 года. Во времена нацизма фонд был запрещен, как и другие по идеологии партии, и воссоздан в 1947 году, сегодня он является самым сильным в финансовом плане [8]. Фонд ведет научно-исследовательскую работу, занимаясь в том числе самыми различными проблемами развивающихся стран.

В дальнейшем были созданы еще три организации: Фонд Конрада Аденауэра (Konrad-Adenauer-Stiftung), учрежденный Христианско-демократическим союзом (ХДС) в 1955 году. Главной задачей фонда было определено поддержание международного сотрудничества [6]. Также фонд был занят в становлении Германии как сильного государства, в улучшение ее имиджа в других странах, как Европы, так и дальнего зарубежья. Главным достижением фонда считается принятие концепции о решительном отказе от идей нейтралитета и внеблокового статуса Германии. Представители фонда высоко оценили вхождение ФРГ в блок НАТО в 1955 году [4].

Фонд Фридриха Науманна (Friedrich-Naumann-Stiftung), созданный Свободной демократической партией Германии (СвДП) в 1958 году, в приоритетном порядке занимался установлением контактов со средствами массовой информации в других странах [7]. Фонд Ханса Зайделя (Hans-Seidel-Stiftung) был зарегистрирован Христианско-социальным союзом (XCC) в 1967 году. Одной из основных задач данного фонда являлась проработка вопросов, связанных с предоставлением международной помощи.

Впоследствии, спустя десятилетия, вследствие вхождения новых партий в бундестаг, в Германии появились еще два партийных фонда. В 1990 году был основан Фонд Генриха Бёлля (партия «Зеленых»). В 1998 году свой фонд учредила Партия демократического социализма, он получил имя Розы Люксембург, которая была выдающейся представительницей демократически-социалистического мышления и действия в Европе [5].

При существующих отличиях фонды выполняют ряд схожих задач. Все они выступают как институты политического образования, что определяет основные направления и приоритетные формы их работы: конференции, симпозиумы, круглые столы, обмен политиками и экспертами, осуществление интеллектуальных и консультационных функций, поддержка исследовательских проектов и научных публикаций. Важную роль фонды играют в формировании внешней политики страны [2].

Фонды представлены во многих странах по всему миру. В странах Западной Европы, США и Японии основными задачами фондов были установление и поддержание контактов, обмен информацией и опытом, сотрудничество с политическими организациями, углубление трансатлантического сотрудничества.

В странах Ближнего Востока активность фондов направлена преимущественно на поддержание и содействие развитию демократических институтов, реализацию образовательных программ.

В странах третьего мира сформировались определенные принципы работы фондов. Первый принцип - это «функция посредника», в которой фонд выступает третьим лицом между правительствами Германии и конкретной страной. Важным принципом является «принцип партнерства», то есть работа фонда не должна производить впечатления о наличии вмешательства в жизнь страны извне.

Основной задачей фондов странах постсоветского пространства стало содействие построению демократических устоев общества, становлению рыночного хозяйства, продвижению основ федерализма.

Фонд Фридриха Эберта стал первым партийным фондом Германии, открывшим свое представительство в Москве, что произошло в конце 80-х гг.

Резюмируя, можно отметить, что роль партийных фондов Германии двоякая: они руководствуются официальными внешнеполитическими установками и в то же время сами влияют на формирование и реализацию новых концепций. Разумеется, фонды ФРГ правомерно рассматривать и как часть «мягкой силы» Германии.

Источники и литература

- 1) Белозёров В.К. Информационное обеспечение военной политики ФРГ: опыт и возможности его использования в России: дис. . . . канд. полит. н. М., 2003. С. 22.
- 2) Огнева А.В. Политические фонды ФРГ и их вклад в развитие международного диалога // Вестник Томского государственного университета. 2011. № 4. С. 13.
- 3) Погорельская С.В. Политические фонды во внешней политике Германии: автореф. дис. . . . полит. н. Бонн: Рейнский Университет Фридриха Вильгельма, 1995. С. 25.
- 4) Церковников В.В., Петрович-Белкин О.К. Роль фонда им. Конрада Аденауэра в формировании внешнеполитического курса ФРГ// Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2015. № 2. С. 102.

Электронный ресурс: http://rosalux.ru/rosa-luxemburg/

Электронный ресурс: https://www.kas.de/web/ru-moskau/ueber-uns

Электронный ресурс : https://fnst.org/content/about-us

Электронный ресурс :
 http://www.fes.de/ Satzung der FES. Publikation der Friedrich-Ebert-Stiftung. 1989. Dezember